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４ 傍聴者  １名 



４月定例教育委員会次第 

                日  時 令和７年４月３０日（水）午前９時３０分から 

                場  所 市役所 ７階 ７０１会議室 
 
１ 開  会 
 

２ 前回会議録の承認 
 

３ 報告事項 

   第１号 教育長報告 

   第２号 各課からの報告 

       （１）学校教育課 

         （２）こども課 

       （３）幼児教育課 

       （４）生涯学習課 

         （５）公民館 

       （６）文化財課 

（７）スポーツ健康課 

   第３号 教育委員会共催後援 

        （１）生涯学習課 

        （２）スポーツ健康課 
 
４ 議 案 

（１）茅野市社会教育委員等の委員委嘱について 
 
５ 検討事項 

今回はありません 
 

６ その他 

（１）茅野市児童手当事務取扱規則の一部を改正する規則について 

（２）茅野市子育て世帯訪問支援事業実施要綱について 

（３）茅野市子どもの居場所づくり推進事業補助金交付要綱の一部改正について 

（４）茅野市子育て短期支援事業実施要綱の一部改正について 

（５）茅野市子育て世帯等臨時特別支援事業（子育て世帯への臨時特別給付（先行

給付金））支給事業実施要綱の廃止について 

（６）茅野市子育て世帯等臨時特別支援事業（子育て世帯への臨時特別給付（追加

給付金））支給事業実施要綱の廃止について 

（７）茅野市子育て世帯等臨時特別支援事業（子育て世帯への臨時特別給付（支援

給付金））支給事業実施要綱の廃止について 

（８）令和６年度茅野市教育委員会が設置するこどもの居場所等の利用状況につい



て 

（９）その他 
 

 次回定例教育委員会日程について 
           ６月 ３日（火）午前９時３０分「８階大ホール」 
   （ 事務局会議  ５月１４日（水）午前９時００分「６０２会議室」） 
 

７ 閉会 
 

 
 



◯教育長 

只今から４月の定例会を始めます。 

初めに前回の会議録の承認に入りますが、よろしいでしょうか。 

 

◯全委員 

 異議なし。 

 

◯教育長 

後程署名をお願いいたします。 

まず、４月１日、教育委員の方々、任命式、校長辞令交付と本当にありがとうございました。 

２日茅野高の校長先生が替わられ、ご挨拶に見えられました。 

同日総合体育館の改修が完了し、４月10日にスポーツ協会の方にお披露目をしました。 

床の全面貼替、天井の改修とLED化、トイレの改修を行い、たいへん使いやすい安全な造りに

なりました。 

４日入学式がありました。 

８日園長会がありました。 

９日金沢小学校の朝読書がありました。集中して読んでいました。 

10日学校司書会、司書の先生方、大変張り切っていらっしゃいます。特に調べる学習では、

学校で大切な役割を果たされています。 

同日総合体育館お披露目、スポーツ協会の方々に見ていただきました。 

14日市町村教委連絡協議会、矢島教育委員ありがとうございました。 

同部活地域展開推進協議会、今年度第１回目です。保護者の代表からスポーツ団体スポーツ

協会等、それぞれの代表の方々集まっていただき、今年度４回、会を予定しています。 

令和８年度末までには休日の部活動の地域展開を行いたいと考えています。あとは、諸団体

との調整等、様々な課題があります。現在のところ、外部コーチ、外部指導者の部活はいくつ

かあります。全体でどういう方法で足並みをそろえていくかだと思います。 

16日トヨタ自動車交通安全読本寄贈がありました。保育園と４年生以下に１人１冊ずつです。

今年は永明小学校で贈呈式がありました。 

17日スタートカリキュラム視察に金沢小学校を訪問しました。 

同日スポーツ推進委員会、新任職員読書研修会がありました。 

18日スタートカリキュラム視察が米沢小学校でありました。 

とびますが、21日スタートカリキュラム視察、今年度スタートカリキュラムの中身がかなり

充実しています。小学校での生活科と教科学習に、保育園で育ったものをどうつなげていくか

という視点が必要になってきており、実践化されています。 

19日総合博物館で、子ども科学クラブ・自然クラブ開講式がありました。 

両クラブ合わせて、30名以上の子どもたちがそれぞれ年間10回の研究がされています。 

この２つのクラブ以外にも、子ども対象の様々な研修会で年間36回程、総合博物館で行われ

ています。 

21日スタートカリキュラム視察が北山小学校でありました。 

22日朝読視察が永明小学校でありました。 

23日新任保育士研修会がありました。今年４名の新しい保育士の方が職につきました。茅野

市の保育を創っていく世代です。 

同日市町村駅伝壮行会がありました。学校関係では５名ほどの子どもが出場しました。 

25日、公民館の合同専門委員会がありました。学習委員会、スポーツレクレーション委員会、



広報委員会、この３つの委員会が各分館活動の中心となっています。 

26日ロングモント派遣団選考会がありました。 

以上であります。学校教育課お願いします。 

 

◯学校教育課長 

 学校教育課からお願いいたします。 

５月の行事予定になります。 

５月20日火曜日、諏訪地方市町村教育委員会連絡協議会が、14時45分から16時まで、諏訪教

育会館で行われますので、教育長、職務代理者様よろしくお願いします。 

５月30日金曜日、令和７年度関東甲信越静市町村教育委員会連合会総会長野大会が、13時か

ら16時30分までの間、長野市の北斗文化ホールにて行われます。 

教育委員さんの出席をお願いいたします。以上です。 

 

◯こども課 

 こども課からお願いいたします。 

こども課の５月予定になりますが、0123広場で開催する通常の講座、おはなし会相談は表の

通りとなっています。その他、体と心をぎゅー抱っこが、５月13日火曜日からちの地区コミュ

ニティセンターを会場に全８回の講座として始まります。 

この講座は親子で一緒に体を動かし、子どもを尊重することの大切さを体験して学ぶ連続講

座となっています。 

６月１日日曜日、第41回茅野市こどもまつりを茅野市民館、ベルビアを会場として行います。 

教育長の出席をお願いします。 

また、委員の皆様のお手元にチラシを配布させていただきました。また、ご覧いただければ

と思います。 

以上になります。 

 

○幼児教育課 

幼児教育課からお願いいたします。 

９日金曜日、今年度の障害児保育推進委員会が開催されます。 

20日火曜日、幼保小連携協議会が開催されます。３時からになりますが、教育長先生のご出

席をよろしくお願いします。その他は通年の会になりますので表のとおりです。ご覧ください。

以上です。 

 

◯生涯学習課長 

生涯学習課からお願いいたします。 

まず、ロングモントの関係、３月の35周年、あちらからおいでいただきました。今度は茅野

市長さんが、ロングモントに５月２日から８日まで訪問する日程になっています。 

９日金曜日、ロングモント市の派遣が決まりましたので、事前研修ということで夏までに５

回ありますが第１回目、教育長さんが出ていただいて結団式の後、研修が始まります。 

15日木曜日、調べる学習実施・審査委員合同会議ということで、いよいよ今年も調べ学習が

始まります。27日火曜日に学習研修会を予定しております。 

17日土曜日、多留姫の田植まつり。 

同日、読りーむinちのの総会があります。 

19日月曜日から23日金曜日まで今年の優良芸術鑑賞講座があります。 



20日火曜日、豊平小学校ですね教育長さん初め教育委員さん、ご参加いただければと思いま

す。 

23日金曜日、ロングモント市の事前研修２回目があります。 

続いて、図書館です。 

図書館は、いつも通りの定例のおはなし会等々があります。 

31日土曜日、シリーズということで子ども楽しむ絵本の第１回、全４回が始まります。 

続いて中央公民館です。 

１日木曜日からロビー展ということで、水墨画作品展が始まります。 

同日、世界の文化講座中国編ということで、全４回シリーズが始まります。 

９日金曜日、ニュースポーツ体験会。 

13日水曜日、茅野学講座 郷土の財産 養川堰を知るということで予定をしております。 

14日木曜日からロビー展、諏訪ことば展があります。こちらは博物館とのコラボの事業にな

っております。 

15日木曜日、高齢者大学の入学式があります。 

17日土曜日、茅野学講座 郷土の財産 養川堰を知るの第２回目があります。 

19日月曜日、茅野学講座 諏訪鉄山の講座になります。 

24日土曜日、29日木曜日にはグランドピアノリニューアル記念コンサートということで、公

民館にあるピアノ直しまたので、募集をしたところ多くの応募があり２日間みっちり予定が入

っています。生涯学習課からは以上になります。 

 

◯文化財課長 

 尖り石縄文考古館ですが、５月24日、25日と縄文教室としまして、縄文のビーナスをつくる

ということで、２日間、予定しております。 

それから、八ヶ岳総合博物館、神長官守矢史料館の関係ですが５日月曜日、国際博物館の日の

関連企画として、博物館に行こうということで子どもまつりを予定しております。尖石縄文考

古館でも５日の日に併せて事業を予定しております。その他の行事は表のとおりとなります。

文化財課からは以上です。 

 

◯スポーツ健康課長 

スポーツ健康課になります。 

17日、スポーツ推進委員の委嘱書交付式を予定しております。 

25日、スポーツリーダーバンク総会。 

26日、長野県の市町村対抗駅伝ということで、中学生以上と小学生の２分に渡って行われる

予定となっております。以上になります。 

 

◯教育長 

 ご質問ご意見ありますか。よろしいでしょうか。 

それぞれ下の行事の提案になりますが、これを見て委員さんたち含め行動することになりま

すので、正確にお願いいたします。 

共催後援関係お願いします。 

 

◯生涯学習課長 

生涯学習課関連ですが、２月20日から３月11日の受け付け分ということで15件申請があり、

すべて承認の方向で処理をしております。以上です。 



 

◯スポーツ健康課長 

スポーツ健康課からお願いします。各教室、委員会等が開催になっております。大会としま

して５月24日の土曜日、第44回諏訪地方ジュニア陸上競技大会が８時10分から、茅野市の陸上

競技場で開会となります。教育長先生の出席をお願いいたします。スポーツ健康課からは以上

になります。 

 

◯教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○竹村委員 

 中央公民館で、養川堰を知るという親子向けのものが、第２回目ということでありますが、

どんな感じの方が受けてどんな様子になっているか教えてください。 

 

○生涯学習課長 

 確認してお知らせします。 

 

○教育長 

 その他意見、質問はありますか。 

 

○全委員 

なし 

 

○教育長 

「教育委員会共催後援」お願いいたします。 

 

○生涯学習課長 

 それでは生涯学習課関係、よろしくお願いいたします。 

全部で12件申請がありまして、後援をすべて承認ということで処理をさせていただいており

ます。以上です。 

 

○スポーツ健康課 

 続きましてスポーツ健康課の関係お願いします。後援の方で７件、依頼が来ておりまして、

すべての件で後援を承認していきたいと考えておりますのでよろしくお願いします。以上です。 

 

○教育長 

意見、質問はありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 議案第Ⅰ号「茅野市社会教育委員等の委員委嘱について」お願いします。 

 



 

○生涯学習課長 

 社会教育委員ですけれども任期２年ということで、ここで改正になりましたので新しい方を

説明させていただきます。公民館運営審議会、宮崎美智子さん方が退任されて、今度は美術協

会の島立 幸男さん。 

子ども会育成連絡協議会ですけれども、大作さんから、渡辺 修さん。 

学校ですけれども高校の方は、今年は、東海の順番になりますので中村校長先生。 

校長会は１年任期ですので、永明の矢﨑校長先生。以上になります。 

続きまして、公民館運営審議会委員についてですけれども、こちらの方も新任の方をご紹介

させていただきたいと思います。 

充て職ですけれども校長会から北部中学校の千野校長先生。 

PTA連合会は、松木 美希さん。 

スポーツ協会、澤井 久一さん。 

有識者、矢崎 昌彦さん、鵜飼 恭子さん、栁澤 美奈さんに就任いただくということでお

りまず。以上です。 

 

○教育長 

意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 博物館協議会委員について文化財課お願いします。 

 

○文化財課長 

 博物館協議会委員の関係、新規の方６名をお願いします。 

 １番、桜井 洋先生。 

３番、宮坂 均先生。 

 ９番、樋口 雅代さん。 

10番、田中 未知世さん。 

11番、髙木 信さん。 

12番、山田 由岐子さん。以上になります。 

 

○教育長 

意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 その他１「茅野市児童手当事務取扱規則の一部を改正する規則について」お願いします。 

 

○こども課長 



 それではこども課から説明させていただきます。 

まず６の（1）の茅野市児童手当事務取扱規則の一部を改正する規則について説明をします。 

資料をご覧ください。改正の内容につきましては、国の法律の改正により、行政手続きにおけ

る特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律について、条項ずれが生じました。 

このことにより、この条項を引用している茅野市児童手当事務取扱規則について、条項のずれ

に対応するために必要な改正をするものです。なお内容の改正はありませんことを申し添えま

す。 

改正箇所は第10条職権に基づく額改正の処理について、となりますのでよろしくお願いしま

す。以上です。 

 

○教育長 

 質問、意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

その他２「茅野市子育て世帯訪問支援事業実施要綱について」お願いします。 

 

○こども課長 

 （２）の茅野市子育て世帯訪問支援事業実施要綱について説明します。 

令和６年４月の児童福祉法の改正により、国では、子育て世帯訪問支援事業実施要綱を定め、

子育て支援の充実を図るとされました。このことを受け、子育てに困難を抱える家庭に対し、

家事などの支援を行うことにより、養育環境を整え、虐待のリスク等の高まりを未然に防ぐ事

業として実施するため、新規に要綱の制定を行いました。要綱の内容について説明をさせてい

ただきます。 

まず第１条は、要綱の趣旨について示しています。この要綱は、家事、子育て等に対して、

不安または負担を抱える子育て世帯、妊産婦、ヤングケアラーなどがいる家庭の居宅を訪問支

援員が訪問し、家庭が抱える不安または悩みを傾聴するとともに、家庭及び養育環境を整え、

虐待リスク等の高まりを未然に防ぐことを目的としています。 

第２条では、実施主体について示しています。実施主体は茅野市です。 

ただし、適切な事業が確保できると認められる場合は、委託することもできるということを

示しています。 

続いて第３条では、事業の対象者を示しています。市内に住所があり、次のいずれかに該当

する場合となります。 

１つ目は、保護者に監護されることが不適当、または、その恐れがある保護者。 

２つ目は、食事生活環境などについて、不適切な養育状況にある児童、または、保護者の養

育を支援することが特に必要という認められる児童の保護者となります。 

３つ目は、出産後の養育について心配があり、出産前から支援を行うことが特に必要な妊婦、

または、その恐れがある妊婦。 

４つ目は、その他市長が特に支援が必要と認めるものということを示しています。 

続いて第４条になります。事業の内容についてです。家事支援、育児支援、相談支援、情報

支援をするということを示しています。 

第５条では、利用時間を示しています。 



第６条では、訪問支援員の要件を示しています。 

第７条以降については事務の流れを示しています。 

この要綱は、令和７年４月１日から施行となっています。 

以上です。 

 

○教育長 

意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 その他３「茅野市子どもの居場所づくり推進事業補助金交付要綱の一部改正について」お願

いします。 

 

○こども課長 

 （３）の茅野市子どもの居場所づくり推進事業補助金交付要綱の一部改正について説明しま

す。 

食事の提供、学習支援、生活相談などを通した子どもの居場所づくりを推進する事業を実施

する団体に対し、補助金を交付することについて必要な事項を定めています。 

今回の改正の理由について説明します。令和６年に改訂になった補助金等に関する基本指針

に基づき、補助金等について、補助率や取り組み団体の財源確保への配慮なども含めて、関係

条文の改正が必要になったため、改正するものとなります。 

改正の内容について説明をします。 

第３条、補助対象事業についてです。第３条の中ほどの下線部分を改めています。 

内容は、改正前では、市、国、他の地方公共団体、その他民間団体等から、同様の趣旨の補助

金などを受けた事業に対したものは、対象事業としないと示していましたが、補助率を改正す

るため、団体の財源確保への配慮として、市以外の他の補助金などを受けることを可能とする

ように改めました。 

第４条、補助対象事業については、表記をわかりやすくするために条文を改正しました。 

つづいて、第４条の別表にについて、補助率を２分の１に、限度額を625,000円に改めました。

この告示は令和７年４月１日から施行となっています。以上です。 

 

○教育長 

 質問、意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 その他４「茅野市子育て短期支援事業実施要綱の一部改正について」お願いします。 

 

○こども課長 

 （４）の茅野市子育て短期支援事業実施要綱の一部改正について説明をします。令和６年４



月の児童福祉法の改正に伴い、適切な子どもの育成環境を整備するため、子育て短期支援事業

に、親子入所支援入所希望児童支援が追加され、支援の拡充が図られました。 

この追加された支援を行える体制にするため、必要な改正をするものです。 

また、従来から児童福祉施設に委託して、短期入所生活支援事業、ショートステイ事業を実

施してきましたが、この度、受託者側の体制が整えましたので、夜間養育等事業トワイライト

ステイ事業を始めるにあたり、必要な改正を併せて行っています。 

まず、改正内容を説明する前に、この２つの事業の概要について、簡単に説明せていただき

ます。 

まず、短期入所生活支援事業、ショートステイ事業になります。こちらは保護者が、仕事、

育児疲れ等の理由により、宿泊を伴う預かりを行う事業です。以下の説明ではショートステイ

事業とします。 

次に、夜間養育事業トワイライトステイ事業になります。こちらは、同じく仕事と育児疲れ

の理由により、平日の夜間、または、休日に不在になることで、日帰りで子ども預かり事業と

なります。以下の説明では、トワイライトステイ事業と説明させていただきます。 

それでは改正の内容を説明させていただきます。 

第１条、趣旨についてですが、改正前では、児童養護施設、その他保護を適切に行うことの

できる施設とありますが、改正後では、児童福祉法で定義している児童養護施設を児童福祉施

設に改め、新たに里親を明記しています。 

第２条、事業の種類についてですが、従前から実施しているショートステイ事業と、新たに

開始するトワイライトステイ事業を示しています。 

第３条、事業の対象者についてですが、第１項では、ショートステイ事業の対象者を示して

います。対象者の年齢について、児童福祉法では18歳未満を児童と定義しているため、同様に、

18歳未満と改めています。 

第３号から第５号については、児童福祉法で追加された支援を示しています。第２項の第１

号から第５号は、トワイライトステイ事業の対象者を示していますのでご覧ください。 

第４条、利用期間等についてです。 

第１項第１号では、宿泊を伴う事業のため、１回につき６泊７日を限度としています。第２

号では日帰り事業のため、年間の利用日及び利用当日の利用時間を示しています。 

第５条から第８条については、今回の改正により必要な箇所を改めています。 

第９条及び別表について、経費の負担を示しています。様式についての改正になりますが、

トワイライトステイ事業を追加することに必要な改正をしています。 

この告示要綱も、令和７年４月１日から施行となっています。以上となります。 

 

○教育長 

 質問、意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 その他５「茅野市子育て世帯等臨時特別支援事業（子育て世帯への臨時特別給付（先行給 

付金））支給事業実施要綱の廃止について」から、その他７「茅野市子育て世帯等臨時特別支

援事業（子育て世帯への臨時特別給付（支援給付金））支給事業実施要綱の廃止について」お

願いします。 



 

 

○こども課長 

 （5）から（7）までは、給付金の要綱の廃止に伴うものなので、一括で説明させてもらいま

す。 

この要綱は、令和３年度及び令和４年度に、国の通知を受け給付金の支給事業を実施しまし

た。ここで、この度事業が終了したということで、令和７年３月末をもって要綱を廃止にした

ということになります。以上です。 

 

○教育長 

 質問、意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

○教育長 

 その他８「令和６年度茅野市教育委員会が設置するこどもの居場所等の利用状況について」

お願いします。 

 

○こども課長 

 （８）の令和６年度茅野市教育委員会が設置する、子どもの居場所等の利用状況について説

明します。０歳から18歳までの子どもとその保護者を対象として、家庭や保育園、学校の他に、

子どもの居場所となる多様な環境づくりを推進し、子どもや子育て中の保護者が孤立すること

なく、社会と繋がり続けられるよう環境を整えるため、こども館、0123広場、CHUKOらんどチノ

チノ、地区こども館、学童クラブの運営を行っています。それぞれの施設について、令和６年

度の利用状況等についてをまとめさせていただきました。状況については資料の通りとなって

おります。資料の左から４列目に、令和６年度の利用状況があります。６年度の利用状況につ

いては、昨年度比を見ると、すべての施設において増加をしている状況となっています。 

また、資料の下段にあるグラフになりますが、平成30年度を100％とした場合の利用者の推移

のグラフとしていますけれども、令和２年度は新型コロナウイルス感染症による施設閉鎖等が

あり、利用者が減少していることがわかりますが、令和５年５月に５類に移ったころから、利

用者が増加傾向となっています。 

このグラフの中で、学童クラブにつきましては令和３年度以降、コロナ禍ではありましたが、

年々利用者が増加しているという状況となっております。小学校の児童数は減少しているもの

の、学童クラブの入所登録者は、年々増えているという状況となっています。 

なお、CHUKOらんどチノチノは、中高ということなので中学生、高校生の居場所として、自分

たちが自ら主体性を持って活動をするということで、放課後や休みの日に開いてます。中では

バンドの練習をしたり、希望者は簡単なキッチンがあるので、そこで作ることもやっています。 

あと、学習をする子どもいたり、自由に使ってもらっている施設で、ベルビアの２階に設置さ

れています。 

職員は、正規職員が１名、会計年度任用職員が２人います。 

その他、会計年度さんや職員が休みの際に勤務をしてもらうために代替の職員が１名います。

以上です。 

○教育長 



 質問、意見ありますか。 

 

○竹村委員 

 地区こども館所在数が10、それから学童クラブが19っていうことについて場所を教えてくだ

さい。 

 

○こども課長 

 地区こども館は10地区にそれぞれ１つずつあります。 

 

○竹村委員 

 学校の近くにあるということでよろしいでしょうか。 

 

○こども課長 

 多くは学校の近くの地区コミュニティセンター内に併設されていますが、宮川の地区こども

館は中央公民館内に併設されています。 

中大塩については、中大塩地区コミュニティセンターに隣接しています。 

 学童クラブにつきましては、小学校の中に併設されているところが大部分ですが、永明学童

クラブについては令和７年４月からちの地区コミュニティセンター内に設置をしています。 

 永明学童は３クラス、宮川学童は４クラスなど複数クラスがある小学校もあります。 

 

○竹村委員 

 この学童の19というのは小学校の中のクラス数ということでよろしいでしょうか。 

 

○こども課長 

 お見込みのとおりです。 

 

○教育長 

 他に質問、意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし 

  

○教育長 

 その他意見はありますか。 

 

○全委員 

 なし 

 

◯教育長 

 事務局からお願いします。 

 

◯教育総務係長 

 次回の定例教育委員会ですが、６月３日の火曜日、９時30分から８階大ホールで開催します。 

 事務局会議については、５月14日水曜日、602会議室で開催します。 



 

◯教育長 

 以上で、４月定例教育委員会を終わりにします。 



令和７年４月 30 日 

 

茅野市教育委員会         教育長 

 

 

同職務者代理 
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こども部長 

 

 

 


